

Focus

聚焦

全球联手应对金融危机

# 就业报告重挫美欧股市 亚洲市场顽强顶住

美欧同日发布的疲软就业报告,使得投资人对经济复苏的前景担忧加剧。受此拖累,美欧股市2日全线暴跌至少2%,部分市场跌幅近4%。国际油价也大跌近4%。

不过,受到对中国经济的持续乐观预期支撑,亚洲股市昨日成功顶住了隔夜美股暴跌的压力。在A股再创反弹以来新高的强劲表现带动下,港股和台股都在收盘前收复了早段失地。韩国、印度、印尼以及越南等股市均顽强收高,而一向看美股脸色的日本股市也仅下跌了0.6%。

◎本报记者 朱周良

## 美欧股市再现暴跌

美国劳工部2日盘前公布,6月份美国非农就业人数减少46.7万人,远远高于经济学家此前平均预期的减少32.5万人。同时,失业率从5月份的9.4%攀升至9.5%,创下26年以来的最高水平。

同日,欧盟统计局的数据显示,欧元区5月份失业率由前一个月的9.3%升至9.5%,远高于去年同期的7.4%,创下自1999年5月以来的新高。这是欧元区失业率连续第10个月攀升。

分析师指出,异常疲软的报告打击了投资人信心,当天美欧股市均一路走低,收盘大幅下挫。

截至2日收盘,道指大跌223点,至8280点,跌幅2.6%,同时也创5月22日以来最低收盘水平。美股周五将因独立日休市一天。累计本周,道指下跌157点,跌幅1.9%,为连续第三周下跌。

标准普尔500指数2日收跌26

点,至896点,跌幅2.9%。该指数本周累计下跌2.4%,也是连续第三周下跌。纳指跌2.7%,至1775点,跌幅2.6%,本周累计下跌2.3%。

欧洲股市周四跌幅更大,汽车和矿业股跌幅居前。截至2日收盘,道琼斯欧洲斯托克600指数大跌2.4%,至204点,回吐了前一天交易日的涨幅。

具体来看,德国DAX指数收跌3.8%,至4718点;法国CAC40指数跌3.1%,至3116点;英国富时100指数收跌2.5%,至4234点。昨日欧洲早盘,欧洲斯托克600指数再跌0.5%,而标普500指数期货货

受就业报告拖累,国际油价周四也大跌。纽约近期月份原油期货周四收挫约4%。8月份合约结算价收跌2.58美元,跌幅3.7%,报每桶66.73美元。累计本周,油价大跌2.43美元,跌幅3.5%。



2009年7月3日,日本东京,行人路过日本股市股价牌。当日东京股指微跌0.6% 本报传真图

## ■新闻分析

### 失业率创新高 西方经济复苏添变数

◎本报记者 朱周良

美国股市似乎开始有些“涨势”的征兆。在上月初冲到了年初高点之后,股指开始变得异常敏感。周四的暴跌,也是美股在过去三周时间里第三次出现超过2%的跌幅。

分析人士认为,美欧股市再度暴跌很大程度上反映了投资人对经济复苏前景的担忧,而加重担忧的则是最新出炉的创数十年新高的失业率。

## 消费开支形势不容乐观

周四,美国和欧元区不约而同发布了最新的月度就业报告,两者不约而同地发出了极其悲观的信号,甚至连失业率的数据都惊人的一致——9.5%。具体来看,美国6月份9.5%的失业率创下26年新高,而欧元区5月份失业率也站上10年高点。

分析人士认为,最新的就业数据比市场预想的还要差,而从工作时间和薪资水平等数据来看,消费者的开支能力并不乐观,这将不利于未来的经济增长。经济学家表示,相比经济中的其他领域,就业市场的触底无疑会是一个更漫长的过程,这也给预期中的需求回暖和经

## 济复苏蒙上阴影。

美国总统奥巴马当天对就业数据意外疲软表示深切担忧。他说,美国经济陷入目前这样的处境历时多年,扭转局面需要很多个月的时间。奥巴马称,美国就业流失的状况“令人警醒”,并呼吁加大发展新能源等创新产业,以创造出更多就业机会。

## 就业压力或延续至明年

PIMCO首席执行官埃里安预计,美国的失业率明年还会再创新高,他预计失业率可能升至11%,并会在高位保持一段时间。

世界银行发展预测局局长汉斯·蒂莫(Hans Timmer)昨日在亚太财经与发展中心主办的金融危机专题报告会上发言时表示,受本轮危机影响,不管是发展中国家还是发达国家,都依然面临产能过剩的问题,这样的局面可能持续到明年。

周四公布的一份调查显示,美国的失业率可能要到明年才会见顶。汤森路透调查的12家美国国债一级交易商中,有七家预计美国的失业率会在2010年上半年达到峰值;四家认为见顶的时间在2009年年底。

## 西方或出后续刺激措施

就业市场的持续低迷,使得各界对于政府继续加大刺激的呼声再起。而美欧当局似乎也有意顺应这种呼声,尽量安抚市场情绪。

美国白宫经济顾问委员会主任克里斯蒂娜·罗默在就经济报告发布当天表示,这份报告比预期更糟,政府不排除提出第二轮经济振兴措施。

罗默说,原本过去几个月就业流失的情况似乎有缓解迹象,但周四公布的数据粉碎了这种乐观预期。她在接受CNBC访问时表示,奥巴马政府不排除提出第二轮振兴经济方案。不过她也表示,明年初美国就业人口就会止跌回升。

这已不是白宫第一次在第二套经济刺激案的问题上“松口”。上月底,奥巴马的高级顾问阿克塞尔罗德在接受电视采访时也透露了类似信息。他表示,当局认为现有措施已经足够。如果到时候还有必要,我们会进行那方面的讨论(指更多经济刺激)。

白宫的经济智囊们意识到,明年,各州政府就会用光自己最初的救助资金,如果没有新的救助计划获批,届时各州将不得不削减支出或是增加赋税,此外别无选择。

## ■最新动态

### 新兴股市市值全球占比创纪录新高

对中国为首的新兴经济体将先于全球复苏的预期,促使全球投资人持续涌入新兴股市,后者的市值也持续膨胀,不断创出新高。

彭博的最新统计显示,截至3日亚洲尾盘,覆盖22个新兴市场的MSCI新兴市场指数市值在全球所占比重已升至24%,为有统计以来的最高水平,年初时这一比例还只有18%。其中,中国股市市值自去年8月以来首度超过3万亿美元,去年年底时为1.8万亿美元。

分析师表示,新兴市场股票市值上升,表明去年遭受重大亏损的投资人在重新布局股市时,对发展中国家的信心增强。从圣保罗到上海等全球各地的新兴股市今年都持续走高,主要得益于以中国为代表的各国政府推出强力措施来刺激经济。MSCI新兴市场指数今年迄今已上涨35%,同期代表发达市场的MSCI世界指数仅涨了2.9%。

施罗德公司的新兴市场股票基金经理菲尔德说:“人人都想上那辆彩车。现阶段新兴市场赚钱的机会比发达市场多。”根据国际货币基金组织的预测,新兴经济体今年可能整体增长1.6%,明年预计增4%。相比之下,发达国家今年将整体萎缩3.8%,明年预计零增长。(小安)

## 美国又有7家银行倒闭

2日美国又有7家银行倒闭,这使得今年美国倒闭银行数升至52家,是去年全年倒闭数的两倍多。

当天,伊利诺伊州的6家银行和德克萨斯州的1家银行宣布倒闭。其中伊利诺伊州的6家银行系同一家族所有,破产原因是投资担保债务凭证(CDO)导致巨额亏损。这7家银行倒闭使美国联邦储蓄保险公司将为此支出3.143亿美元。

今年以来,美国已有52家银行宣布倒闭。而去年全年宣布的倒闭银行数为25家,2007年则仅为3家。

根据美国联邦储蓄保险公司当天公布的一项计划,欲收购倒闭银行的私募股权公司将面临更严格的资本金要求,并增加运作透明度。

(新华社电)

## 巴克莱资本预计

### 美国房价本轮下跌将超四成

巴克莱资本公司经济学家米歇尔·梅耶2日发表研究报告预计,美国房价还将有较大幅度下跌,在这轮下跌周期中,美国房价总跌幅将超过四成。

梅耶在报告中说:“虽然房地产市场已出现改善的初步信号,但在一段时间内,市场仍将处于不平衡状态。”她预计,即便是在经济走出衰退之后,房价仍可能以较缓的速度继续下跌。

梅耶认为,由于房价和利率走低,今年美国新房和二手房的销量将有所增加。但导致房屋销售量增价跌的主要原因是,丧失住房止赎权案例仍将继续增加,预计住房止赎权数量将在2010年下半年达到顶峰。

据标普公司公布的凯斯-席勒房价指数,目前美国房价与3年前的最高峰时相比已经下跌了32.6%。梅耶预计,据此基础计算,美国房价未来还将继续下跌11%,因此美国房价在这一轮下跌周期中的总跌幅将超过40%。

## 印尼连续第八次下调利率

◎本报记者 朱周良 实习生 马婕

印尼央行昨日宣布,下调基准利率25个基点,至6.75%。这也是该行连续第八次宣布降息,累计降幅达到275个基点。该行表示,未来利率进一步下调空间已较有限,暗示本轮降息临近终点。

分析师表示,考虑到通胀率在下半年可能回升,预计央行不会进一步降息。目前印尼的通胀率为3.65%,为自2000年以来的最低水平。

自去年12月以来,印尼每个月都宣布降息,从9.5%降至目前的水平。前一次降息在6月3日,当时的降幅同样为25个基点。

为了进一步刺激国内经济,印尼当局正考虑推出总额约69亿美元的财政刺激计划,主要通过减税的方式实现。

## 记者观察

# 亚洲股市韧性十足

股市暴跌对美元构成利好。在避险买盘推动下,美元周四全面走高。2日纽约尾盘,美元指数升0.8%,报80.27。欧元兑美元大跌1.1%。昨日欧洲交易时段,美元指数仍在80上方徘徊。

相比美欧股市,亚洲市场昨日表现得格外有“韧性”。在中国内地股市创新高带动下,地区不少股市都顽强收高,而下跌的故事中跌幅最多的也不过1%左右。

昨日收盘,上证综指再涨0.9%,报3088点,再创反弹以来新高。本周该指数累计上涨5.5%。沪深300指数昨日涨1.4%。分析师认为,中国国内

需求旺盛,很大程度上弥补了外需不足的影响,这对股市构成支撑。

对中国经济复苏的乐观预期也鼓舞了周边股市。最明显就是香港股市。恒指昨日开高走高,尾盘收高0.1%。此外,同样低开的台北股市昨日收盘基本持平,收复了此前的跌幅。

此外,韩国股市昨日也顽强收高,首尔综合指数上涨8点,收于1420点,涨幅为0.6%。印度孟买股市敏感30指数上涨254点,收于14913点,涨幅为1.74%。

在下跌的股市中,跌幅并不如美股那样明显。跌幅最大的澳大利亚股市跌了1.3%,日本股市仅跌了0.6%。

需求的反弹主要受到“最坏时期已过”的预期推动。

考虑到股市已经积累了不小涨幅,后续的上涨更加需要来自基本面的实实在在的利好支撑。但近期一些疲软数据的出台,无疑打击了投资人进一步做多的热情。

“情况突然变得有些复杂,”高盛全球经济研究主管吉姆·奥尼尔昨日在接受上海证券报记者采访时坦言,“因为美国的最新就业报告非常令人失望。”他表示,更糟糕的就业情况意味着,美国经济的任何复苏迹象都可能是昙花一现,美国的消费者可能继续在很长段时间内承受压力。

“这是个坏消息,不管是美国还是其他地方的股票市场。”奥尼尔说。不过他也表示,在另一方面,来自亚洲特别是中国的消息依然令人鼓舞。他表示,在美股周四暴跌后,看到亚洲市场昨日依然保持坚挺“非常有意思”。

需要指出的是,在这轮美股的强劲反弹中,一直伴随着剧烈的震荡,只是近期出现大幅调整的频率明显加快。有分析认为,这可能是投资人开始重新审视经济基本面的前景,之

前的反弹主要受到“最坏时期已过”的预期推动。

考虑到股市已经积累了不小涨幅,后续的上涨更加需要来自基本面的实实在在的利好支撑。但近期一些疲软数据的出台,无疑打击了投资人进一步做多的热情。

“情况突然变得有些复杂,”高盛全球经济研究主管吉姆·奥尼尔昨日在接受上海证券报记者采访时坦言,“因为美国的最新就业报告非常令人失望。”他表示,更糟糕的就业情况意味着,美国经济的任何复苏迹象都可能是昙花一现,美国的消费者可能继续在很长段时间内承受压力。

“这是个坏消息,不管是美国还是其他地方的股票市场。”奥尼尔说。不过他也表示,在另一方面,来自亚洲特别是中国的消息依然令人鼓舞。他表示,在美股周四暴跌后,看到亚洲市场昨日依然保持坚挺“非常有意思”。

## A股引领亚洲走出独立行情

境外私募基金经理赵路苗昨日对记者说,当前各国股市“走势开始相对独立”。在美股隔夜暴跌的情况下,亚洲股市昨日却表现得异常抗跌,多数股市甚至顽强地收高。

赵路苗表示,从近期的市场看,亚洲股市似乎不再像以往那样一味跟风美国,反倒是开始更多跟随中国内地股市,特别是港股和台股,以及韩国首尔股市。

凯基证券的蔡铁康表示,他个人觉得美股似乎有要继续调整的趋势,因为经济复苏证明非常脆弱。不过,从金融体系来看,情况已经稳定了很多,所以不大可能再出现去年下半年那样的恐慌下跌。

“某种意义上说,现在的股市日益成为全球两大消费者之间的比拼——中国和美国!”奥尼尔说。

从过去一个季度全球资本流动的情况看,新兴市场较发达市场有更大的吸引力,中国概念魅力尤其显现。

专业基金研究机构EPFR的统计显示,第二季度,新兴市场股票基金吸引265亿美元资金流入。而离岸中国股票基金吸引了38亿美元,日本以外的亚洲基金吸引了230亿美元。

EPFR数据显示,上季度流入新兴市场股票基金的资金再创纪录高点,前一次的纪录高点还是在2007年第四季度,当时资金净流入为224亿美元。

对此,EPFR的分析师指出,投资人纷纷重返被认为风险较高的新兴市场资产,很大程度上受到了中国经济复苏的预期带动。

“过去,投资人对新兴市场的热情主要集中在对账面利润的追逐上,同时将有关资金抄送到新兴市场。”赵路苗说,“但现在,投资人对新兴市场的热情主要集中在对账面利润的追逐上,同时将有关资金抄送到新兴市场。”

短期仍需警惕风险

蔡铁康认为,对亚洲股市来说,如果只是美股疲软,那么亚洲市场可

能未必受太大拖累,因为更多资金还在不断从美国流向包括亚洲在内的海外市场;但如果是美国实体经济长期疲软,鉴于其庞大的规模和对亚洲出口的重要性,则可能对亚洲经济和股市带来冲击。

尽管手中长线仍看好亚洲股市,但分析师也提醒说,短期内市场已积累了较大涨幅,因此投资人应该对风险有所防范。

近期不少分析师都发出了亚洲股市短期可能面临调整的声音。花旗集团驻香港策略师乐志勤认为,眼下的亚洲市场看起来估值过高。他说,除日本之外的亚洲市场交易价格为净资产的1.7倍,只略低于1.8倍的30年平均值。自1975年以来的每一轮股市周期中,通常都要在市场复苏后的第二年才能达到1.7倍;但这次,亚洲股市重返这一水平仅用了14周。

能未必受太大拖累,因为更多资金还在不断从美国流向包括亚洲在内的海外市场;但如果是美国实体经济长期疲软,鉴于其庞大的规模和对亚洲出口的重要性,则可能对亚洲经济和股市带来冲击。

尽管手中长线仍看好亚洲股市,但分析师也提醒说,短期内市场已积累了较大涨幅,因此投资人应该对风险有所防范。

近期不少分析师都发出了亚洲股市短期可能面临调整的声音。花旗集团驻香港策略师乐志勤认为,眼下的亚洲市场看起来估值过高。他说,除日本之外的亚洲市场交易价格为净资产的1.7倍,只略低于1.8倍的30年平均值。自1975年以来的每一轮股市周期中,通常都要在市场复苏后的第二年才能达到1.7倍;但这次,亚洲股市重返这一水平仅用了14周。

能未必受太大拖累,因为更多资金还在不断从美国流向包括亚洲在内的海外市场;但如果是美国实体经济长期疲软,鉴于其庞大的规模和对亚洲出口的重要性,则可能对亚洲经济和股市带来冲击。

尽管手中长线仍看好亚洲股市,但分析师也提醒说,短期内市场已积累了较大涨幅,因此投资人应该对风险有所防范。

能未必受太大拖累,因为更多资金还在不断从美国流向包括亚洲在内的海外市场;但如果是美国实体经济长期疲软,鉴于其庞大的规模和对亚洲出口的重要性,则可能对亚洲经济和股市带来冲击。

能未必受太大拖累,因为更多资金还在不断从美国流向包括亚洲在内的海外市场;但如果是美国实体经济长期疲软,鉴于其庞大的规模和对亚洲出口的重要性,则可能对亚洲经济和股市带来冲击。

能未必受太大拖累,因为更多资金还在不断从美国流向包括亚洲在内的海外市场;但如果是美国实体经济长期疲软,鉴于其庞大的规模和对亚洲出口的重要性,则可能对亚洲经济和股市